

知味苑一群厨师和传菜大姐左手烟火味,右袖书卷香;文轩书店每天总是挤满了人,晚上的朗读活动雷打不动;西外一家咖啡屋聚集起了一群爱读书的人……

书香,“飞入”达州寻常百姓家

- 阅读点亮智慧,书香润泽心情。日前,由市委宣传部、市精神文明办发起的2019“书香达州·全民阅读”活动首场海选顺利举行,这是我市自2016年来连续第4年举办大型朗读活动。首场海选当天,有100多人登台朗读。
- 随着我市加快创建全国、全省文明城市,全民阅读“七进”、“我的书屋·我的梦”读书征文、送书下乡、经典诵读等活动逐渐深入人心。如今,达州正在成为一座被书香浸润的文明之城。



□本报记者 张海涵

读书集会

充满朝气的风景线

全民阅读需要政府大力推动、制度保障,也需要企业、民众广泛参与、自发行动。短短几年时间,我市各大机关、企、事业单位举办的各类读书活动,已成为推广阅读、网罗读书人的最好途径。

自去年11月达州日报社首场朗读活动圆满落幕后,报社团委的一帮小年轻近日把第二期朗读活动提上了议程。“题材不限,诗歌、散文或者文学作品片段都可以。为了增加趣味性,还可以采用咏唱或者吉他伴唱等形式。”团委干事刘青青不断在工作群里宣传着朗读活动。除了在职工的积极参与,第一期活动还吸引了不少退休职工前来“捧场”。

与新鲜出炉的达州日报社朗读活动相比,知味苑的朗读活动则显得“历史悠久”。受央视“朗读者”节目启发,知味苑的一群厨师、传菜大姐、服务员加入了阅读大军,每周一期的朗读活动已经坚持了整整两年。他们认为,阅读让自己增长了见识,明白了道理,也变得更加自信。

“独学而无友,则孤陋而寡闻。”志同道合的书友抱团读书,以书为媒、用书交流,将私人阅读的小满足转化成集体阅读的大愉悦。这些朗读活动,成为“书香城市”的助推器和催化剂,为全民阅读增添了生机和活力。

遍地开花的读书集会已经成为达城一抹优美、朝气的城市风景线。

书店生态系统

“读”具风味的城市肖像

达州书店生态系统已呈现出多样化、多层次的格局,不论是城市还是乡村,书店或者书屋已成为基本标配,大型书城、商业连锁书店、现代化图书馆可以满足不同需求的读书爱好者。

有着“百姓图书馆,市民大书房”之称的市图书馆自开馆之日起,便人气爆棚,图书借阅量年年递增,并推出了“你选书,我买单”的服务举措,实现了服务与需求的有效对接,满足了日益增强的市民阅读需求。

达城文轩书店,是爱书之人的一方天地,缭绕的书香感染着每一位读者。一年365天,文轩书店总是挤满了人,或是提着书篮穿梭在书架间,或是埋头苦读,柜台前等待结账的人经常排起长龙。

文轩书店二楼是学生们的乐园,许多小读者每天放学后准时来这里报到。通川区第二小学四年级学生邓抒文便是其中一员,他坐在地上认真看书的样子,让他的妈妈感到非常欣慰,“我非常鼓励孩子看书,他自己也很爱看书,无论是在书店还是家里,他很快就能投入阅读。”

文轩书店相关负责人告诉记者,店内每天晚上6点半都会举行朗读活动,已经持续了一年,任何人都能在书店阅读区朗读。此外,书店每周六还会开办面向小孩子的“文轩姐姐讲故事”等读书活动,助推全民阅读风气。

中心广场附近的广藏书店开业已经15年。在快餐文化的浪潮中,这家书店

始终保持着倔强,拒绝出售“快餐书籍”。广藏书店也因此吸引了众多读者,很多读者慕名而来,在此处寻找读书的意义。“我初中开始就在这家店买书,现在工作了还是喜欢来这里买书。虽说如今电子阅读产品比较多,但我更喜欢书本的墨香。”市民小张说,每次来买书时,老板都会为他量身推荐有意义有深度的好书。

随着时代发展,咖啡屋也不再只是单纯的休闲场所,而是与阅读相结合,营造出“闭门即是深山,读书随处净土”的阅读氛围,为全民阅读提供了一个“读”具风味的温馨港湾。西外的一些咖啡屋,也聚集起了一群爱读书的人。在书香四溢的咖啡屋里,阅读顿时化为“悦”读,一幕幕全民阅读的城市肖像不断上演。

生活方式

书香浸润百姓家

当阅读成为一种习惯,你会发现,知识真的能够改变命运。家住达城79岁的李学文老人坚持用“学无止境”来要求自己,每天待在书房里10个小时,与阅读和写作为伴。“我从1965年开始就订阅各种杂志,从未间断过,我最爱看《十月》和《电影文学》。”读书看报的习惯早已融入李学文的生活中。

书香生活让人的生命状态更加饱满,就如同45岁的赵华所言,“读书,能让人在忙忙碌碌中找到平静,在简简单单里发现快乐。”赵华是一名超市的猪肉销售员,与其他员工不同,工作之余她会见缝插针地学习古诗词。兴致高的时候,她甚至会即兴朗诵。“我有时一边卖猪肉,一边背诗。还会跑到超市楼梯间去学习和背诵。”现在,赵华已经可以背诵800多首古诗词。今年初,她还参加了央视《中国诗词大会》的比赛。

有着“书痴鞋匠”之称的杨茂涛在街头修鞋20年,也将他的旧书摊守了20年。杨茂涛家里有个40平方米的房间,堆满了上万本旧书。对他来说,卖旧书不但能丰富阅读,还可以结识更多的爱书之人。“我想做书本的传播者,保护旧书市场。只要有人需要,我就会一直做下去。”浸泡在文字里的生活让杨茂涛无比喜悦。

“腹有诗书气自华。”读书已经成为风靡达城的生活方式。

